

НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ

Маргарита Л. Габровска

XVII Научная конференция по этике с международным участием: «Этика: свобода и долг»

Габровска Маргарита Любомирова – кандидат философских наук. Институт философии и социологии, Болгарская академия наук. Болгария, 1000, г. София, ул. Сердика, д. 4.
ORCID: 0000-0002-6155-4803
e-mail: gabrovska.m@gmail.com

11 и 12 ноября 2021 г. состоялась XVII Национальная конференция по этике (НКЭ). Национальные конференции по этике и связанные с ними издания представляют важный фактор расширения этических дискуссий в болгарском обществе¹. Инициатива проведения конференций возникла в 2004 г. по предложению директора Института философских исследований Болгарской академии наук, члена-корреспондента Василя Проданова. Главный организатор конференции – секция «Этические исследования» Института философии и социологии Болгарской академии наук (правопреемницы секции этики Института философских исследований Болгарской академии наук). Основная цель проекта – стимулировать широкую научную и общественную дискуссию по важным для болгарского общества этическим проблемам.

На сегодняшний день проведено 17 национальных конференций по этике. Форум носит междисциплинарный характер, в нем участвуют специалисты из разных областей науки и практики: философы, этики, социологи, историки,

¹ По материалам конференций издано 14 сборников научных статей (2004–2008) (URL: <https://ethicsbas.wordpress.com/%d0%bf%d1%83%d0%b1%d0%bb%d0%b8%d0%ba%d0%b0%d1%86%d0%b8%d0%b8/> (дата обращения: 15.12.2021)). После 2018 г. материалы конференций публикуются в журнале «Этические исследования» (URL: <https://jesbg.com/> (дата обращения: 10.12.2021)). Подробную информацию об инициативе проведения конференций, о каждой конференции по отдельности и об отзывах в научных изданиях см.: [Маринова, 2018, 124–149].

социальные антропологи, психологи, медики, политологи, педагоги, экономисты, юристы, журналисты, специалисты в области компьютерных наук и др. Конференция проводится в партнерстве с государственными учреждениями и неправительственным сектором общественной жизни. Усилия секции этических исследований Института философии и социологии Болгарской академии наук по организации форума были поддержаны участием кафедры логики, этики и эстетики Софийского университета им. Святого Климента Охридского, Медицинским университетом Софии, Университетом национального и мирового хозяйства, Представительством Россотрудничество в Болгарии, Фондом Общества солидарности, Союзом болгарских журналистов, Союзом ученых в Болгарии, Болгарским медицинским союзом, Министерством образования и науки, Министерство окружающей среды и водных ресурсов и мн. др. Конференцию поддержали президенты Республики Болгарии – профессор Желю Желев и Георгий Пырванов, ведущие политики и ученые.

XVII национальная конференция посвящена обсуждению этико-философских проблем свободы и долга. Свобода и долг являются фундаментальными понятиями этики как в теоретическом смысле, так и с точки зрения значимых социальных процессов и межличностных взаимодействий. Конференция направлена на расширение пространства для их теоретического и междисциплинарного осмысления, для анализа их места в теории и практике. Отличительной чертой XVII национальной конференции стало активное международное участие. По традиции форум был адресован специалистам различных научных направлений, представителям государственных и неправительственных институций. Ученые из разных областей внесли свой вклад в обсуждение неотложных проблем общественной и научной жизни. Двухдневный научный форум, на котором было представлено 34 доклада, стал местом встречи специалистов в области философии, социологии и медицины, правоведения, культурологии и СМИ. В конференции приняли участие представители различных национальных и зарубежных научных, образовательных и медицинских институций: Института философии и социологии Болгарской АН (ИФС БАН), Софийского университета им. Святого Климента Охридского (СУ), Университета национального и мирового хозяйства в Софии (болг. УНСС), Технического университета (ТУ) в Софии, Юго-западного университета в г. Благоевград (ЮЗУ), Медицинского университета в г. Плевен (МУ, Плевен), Медицинского университета в г. Варна (МУ, Варна), Медицинского университета в г. София (МУ, София), Института философии Российской академии наук (ИФ РАН), Университета в Афинах и Университета Западной Македонии (Греция), Медицинского центра Марковс в Софии. Рабочими языками конференции были болгарский, русский и английский, а заседания модерировали члены оргкомитета конференции.

На торжественном открытии конференции был зачитан поздравительный адрес директора ИФС БАН профессора, д.филос.н. Веселина Петрова. Он подчеркнул ведущее значение секции этических исследований в целом и национальной этической конференции в частности для стимулирования этических исследований и инициатив в стране. Член организационного комитета конференции профессор, д.филос.н. Емилия Маринова (секция этических исследований ИФС БАН) подчеркнула, что конференция выражает дух и традиции

этического сообщества. В качестве одного из достоинств она отметила открытость форума для представления научных исследований и разработок молодых ученых и аспирантов, что служит существенной поддержкой для их академического развития и приобщения к научному сообществу, доказавшему свою высокую профессиональную квалификацию и заслужившему общественное доверие.

Первый день конференции начался с пленарного заседания «Измерения и интерпретации свободы и долга». Член-корреспондент профессор, д.филос.н. Васил Проданов (УНСС) в своем докладе «Идеологические интерпретации отношения свободы и долга» рассмотрел категории свободы и долга в контексте различных политических теорий и связал их интерпретации с актуальными общественными проблемами в области здравоохранения. Профессор, д.филос.н., главный научный сотрудник, руководитель сектора этики Рубен Грантович Апресян (ИФ РАН) в докладе «Концепты “долг” и “свобода” (философия, морализирующая рефлексия и “темная” материя языка)» обратил внимание на то, что важной задачей моральной философии и нормативной этики является анализ долга и свободы в целостном контексте морального сознания, в их содержательной связи и структурной опосредованности с другими моральными концептами. В докладе «Этическая обоснованность склонности бизнеса в одностороннем порядке брать на себя больше ответственности в отношениях с конечными потребителями» профессор, доктор философии Валентина Драмалиева (УНСС) рассмотрела явления, характерные для современного свободного рынка. В завершение заседания с докладом «Интенсификации диалога наука-общество как предпосылки эффективного баланса между академической свободой и социальной ответственностью научных исследований» выступила профессор, д.социол.н. Людмила Иванчева (секция социального контроля, отклонений и конфликтов ИФС БАН). Заседание завершилось глубокой и интересной дискуссией.

Тема второго заседания – «Долг, свобода и ценности». Доцент, доктор философии Иван Колев (философский факультет СУ) в своем докладе «К метафизике обязанностей» рассмотрел современную ситуацию пандемии с точки зрения порожденных ею обязанностей. А в докладе «Обоснование морального долга на основе стратегического эгоизма: pro et contra» д.филос.н., ведущий научный сотрудник, доцент Андрей Вячеславович Прокофьев (сектор этики ИФ РАН) проанализировал сущность и основания долга в контексте моральной теории Готье. В завершение заседания свое исследование «Свобода и долг в контексте одной аксиологии per argumentum e contrario» представила доцент, доктор философии Силвия Борисова (секция культуры, эстетики и ценностей ИФС БАН). Итоги заседания были подведены в ходе общей дискуссии.

Третье заседание проводилось на английском языке и было посвящено теме «Этические понятия свободы, автономии и долга». Заседание началось докладом доцента, доктора философии Силвии Серафимовой (секция этических исследований ИФС БАН) «Роль свободы для моральной автономии в проекте морального биоулучшения». В нем был предложен глубокий анализ моральных проблем из области биотехнологий и улучшения человеческих способностей. Особенности соотношения долга и свободы в моральном измерении

были проанализированы в докладе «Моральный долг и моральная свобода в работе Бергсона “Два источника религии и морали”. Роль великих мистиков» аспирантом Василиосом Стратисом (лаборатория прикладной этики Университета в Афинах). Доцент, доктор философии Борис Грозданов (секция логики и философии науки ИФС БАН; Институт обороны и международной безопасности) в докладе «Метод квантификации при рассмотрении нормативных этических задач» исследовал перспективы применения метода, с помощью которого возможно формализовать этические сценарии в реальной жизни. Затем доктором философии Евангелосом Казакосом (Школа наук о здоровье Университета Западной Македонии, Греция) и доктором философии Николетой Левенти (факультет общественного здоровья МУ, София) было представлено коллективное исследование на исключительно актуальную тему – «Восприятие и мнение студентов-медиков о приоритизации лечения COVID-19». Заседание закончилось оживленной дискуссией по самым актуальным социальным-нравственным проблемам, поставленным в докладах.

На последнем заседании первого дня конференции «Прикладные и этические импликации долга и свободы» первым представил свой доклад «Свобода и регуляция в киберпространстве» главный ассистент, доктор философии Иван Миков (секция этических исследований ИФС БАН). Он рассмотрел некоторые аспекты профессиональной этики разработчиков (программистов), а также формы свободы в виртуальном пространстве, связанные с моральными проблемами ответственности, саморегуляции и контроля. Студентка Неда Иванова (философский факультет СУ) в докладе «Между свободой и долгом в контексте пандемии и “инфодемии”» представила исследование, посвященное морально значимым вопросам, касающимся коммуникации в чрезвычайных ситуациях. Журналист Диян Божидаров в своем докладе «Чума, которая не убила – о журналистском долге при освещении кризисов», в котором был рассмотрен вопрос о журналистской этике, развил ключевые мотивы предшествующего выступления. В завершение заседания доцент, д.филос.н. Стоян Ставру (секция этических исследований ИФС БАН) в докладе «Будущее этики и конец огня» проанализировал экологические перспективы в связи с вопросом о свободе.

Второй день конференции начался обсуждением темы «Этические концепции долга и свободы». На первом заседании этого дня были представлены четыре доклада ученых из сектора этики ИФ РАН. Дух научных дискуссий напомнил о многолетних традициях сотрудничества, обмена опытом и знаниями между Болгарской и Российской академией наук. Первой с докладом на тему «Принцип уважения к долгу в моральной философии Томаса Рида» выступила к.филос.н., старший научный сотрудник Ольга Владимировна Артемьева. Она представила углубленный анализ исследования специфики подхода Рида к пониманию долга посредством сложной корреляции с понятием добродетели. Анализом «Тройственных обязанностей в контексте назидательной и учебной литературы раннего Нового времени» к.и.н., старший научный сотрудник Маргарита Анатольевна Корзо продемонстрировала, как в XVIII в. постепенный переход от негативных к позитивным обязательствам сопровождался повышением степени строгости моральных требований, предъявленных к христианам.

Третий доклад «Концепция рабства по природе в философии Аристотеля – свобода, определенная добродетелью» был представлен к.филос.н., научным сотрудником Романом Сергеевичем Платоновым, который рассмотрел концепцию Аристотеля о рабстве по природе, предлагая политические и этические перспективы исследования проблемы. В конце заседания с докладом «Понятие морального долга: вызов Аушвица» выступила к.филос.н., старший научный сотрудник Ольга Прокофьевна Зубец, которая затронула глубоко болезненную тему, касающуюся исследований нацистской морали и необходимости критического отношения к формальному теоретическому пониманию морали.

На следующем заседании под названием «Этические концепции долга и свободы» были представлены четыре доклада болгарских коллег. Главный ассистент, доктор философии Александра Трайкова (секция этических исследований ИФС БАН) в докладе «Долг у Адама Смита» сосредоточилась на понимании Адамом Смитом естественного человеческого долга, который часто подкрепляется религиозной верой и требованиями, предъявленными нами жизнью в обществе с его общими правилами, а также «беспристрастным наблюдателем внутри нас». Главный ассистент, доктор философии Цветелин Ангелов (секция религии, верований, мировоззрения ИФС БАН) выступил с докладом «Религия разума и трансцендентальный идеал в философии Иммануила Канта», в котором рассмотрел идею Канта о возведении религиозности до необходимой личной нравственно-практической потребности человеческого духа, определяемой отношением личности к своим нравственным идеалам. Аспирант Меги Попова (философский факультет СУ) в докладе «Моральные основания критической теории: ранняя критическая теория Макса Хоркхаймера» поделилась своими идеями по поводу напряжения между контекстуальностью и нормативностью в критической теории. Аспирант Васил Лозанов (секция этических исследований ИФС БАН) в докладе «Слишком совершенные: этические соображения против совершенства» рассмотрел вопрос об уместности свободы в целях улучшения человека посредством биотехнологий. Дискуссия в конце заседания перешла в традиционные для конференции конструктивные обсуждения, в которых приняли участие все выступавшие.

На третьем заседании этого дня «Свобода и долг в сфере репродуктивной этики» были представлены три доклада, затрагивающие проблемы высокой общественной значимости. Доцент, доктор философии Йоана Павлова (ТУ, София) на базе данных эмпирического исследования по Болгарии представила тему «Женщина между долгом и индивидуальностью» и рассмотрела влияние культурных установок на возможность реализации собственного жизненного проекта женщинами в Болгарии. Заседание продолжилось докладом ассистента, доктора философии Герганы Мирчевой (секция этических исследований ИФС БАН) «Репродуктивные решения родителей детей-инвалидов: между свободным выбором и долгом», в котором автор коснулась вопроса о моральных решениях, мотивирующих личный выбор, а также и эмпирического пласта исследований личной ситуации родителей, заботящихся о детях-инвалидах. В завершение заседания с докладом «Уязвимость и пол: возможность репродуктивной аутентичности» выступила главный ассистент, доктор философии Любослава Костова (секция этических исследований ИФС БАН). Она

поставила проблему взаимоотношений между репродуктивным долгом и репродуктивной свободой в контексте актуального казуса в Польше, получившего широкую огласку. Этот казус был связан со смертью в результате сепсиса у молодой женщины, госпитализированной после подтекания амниотической жидкости на 22-й неделе беременности, из-за несвоевременного медицинского вмешательства по причине действия в стране закона, ограничивающего проведение аборт.

Четвертое заседание «Медицинская этика между автономией и патернализмом» было посвящено актуальным социально-медицинским темам, требующим этической рефлексии. Это были доклады главного ассистента, доктора философии Мартина Мирчева (кафедра социальной медицины и организации здравоохранения МУ, Варна) «Ограничение прав в медицинском контексте», рассмотревшего принцип автономии и проблему ограничения прав человека в ситуациях, влияющих на коллективное благополучие и на общественное здоровье. В докладе «Свобода быть здоровым, или Идея “свободы” в контексте “продвижения здоровья”» главный ассистент, доктор философии Атанас Анов (МУ, Плевен) с этической точки зрения проанализировал концепции общественного здоровья в контексте обязательств личности перед обществом. Профессор, д.м.н. Донка Байкова (Медицинский центр Марковс, София) представила два коллективных доклада – «Медицинский патернализм, автономность и информированное согласие в акушеро-гинекологической практике» и «Морально-этические принципы, религиозные взгляды и правовые нормы в пренатальной диагностике», в которых были рассмотрены вопросы медицинской этики, касающиеся наблюдения за беременными и консультирования в случаях высокого риска или патологической беременности. Аспиранткой Констанс Хесапчиевой (философский факультет СУ) было представлено исследование пределов медицинского патернализма и личной неприкосновенности в свете биоэтического дискурса в докладе «Медицинский патернализм как благотворительность и забота в контексте индивидуальной автономии и общественного здоровья».

В рамках последнего заседания «Свобода и долг в общественном пространстве» были представлены три доклада. Первый из них – «Ограничение личной свободы жертвы домашнего насилия после ухода от насильника» был прочитан модератором по причине отсутствия автора – доктора философии Сибилы Игнатовой (адвокат Софийской коллегии адвокатов и адвокатской палаты г. Берлин, руководитель секции конституционного и государственного права в Комиссии по правовым вопросам Высшего адвокатского совета). В нем были рассмотрены вопросы правовой защиты жертв домашнего насилия и моральные обязательства общества и его институтов перед лицами, находящимися в уязвимом положении. Профессор, д.филос.н. Емилия В. Маринова (секция этических исследований ИФС БАН) в своем докладе «Имеет ли специфику деонтическая ситуация семилетнего ребенка» рассмотрела значение дошкольного возраста для проявления моральной свободы индивида. Заседание завершилось докладом ассистента доктора философии Маргариты Габровской (секция этических исследований ИФС БАН) «О психоделических веществах в лечении некоторых форм психического страдания: измерения ответственности», в котором были проанализированы современные взгляды на применение

психоделических веществ растительного происхождения для лечения депрессивных и тревожных расстройств.

На закрытии конференции члены организационного комитета в лице Эмили Мариновой, Александры Трайковой и Ивана Микова выразили удовлетворенность успехом конференции, полноценными, конструктивными обсуждениями, равно возможностью обеспечения общего пространства, где ученые из Болгарии, России и Греции выработали общее видение развития этических исследований.

On-line формат мероприятия позволил организовать плодотворное общение специалистов из разных стран, принадлежащих к разным исследовательским сферам. Его результатом стали расширение теоретических горизонтов и взаимное обогащение методологических подходов. Живое и заинтересованное обсуждение докладов укрепило чувство общей принадлежности к этическому сообществу, которое существует, несмотря на государственные границы и расстояния.

XVII Scientific Conference on Ethics with International Participation: “Ethics: Freedom and Duty”

Margarita L. Gabrovska

Institute of Philosophy and Sociology, Bulgarian Academy of Sciences. 1000, Serdika str. 4, Sofia, Bulgaria.

ORCID: 0000-0002-6155-4803

e-mail: gabrovska.m@gmail.com

Литература / References

Маринова Е. Разширяване на етическия дебат в българското общество // *Философски алтернативи*. 2018. № 2. С. 124–149.

Marinova, E. “Razshiryavane na eticheskiya debat v b”lgarskoto obshchestvo” [Expanding the ethical debate in Bulgarian society], *Filosofski alternativi*, 2018, No. 2, pp. 124–149. (In Bulgarian)